

以永远在路上的坚韧和执着 把党的自我革命进行到底

——习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话为推进全面从严治党指引方向

□新华社记者

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话,为深入推进全面从严治党及反腐败斗争提供了根本遵循。广大党员干部表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,砥砺初心使命,保障党中央重大决策部署落到实处,把权力关进制度笼子,增强制度执行力,坚定不移把全面从严治党向纵深推进,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

坚决维护党中央权威和集中统一领导

习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效。中国人民大学纪检监察学院教授邓婷倍感振奋:“新时代以来,在党中央集中统一领导下,我们党成功走出一条标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。实践证明,党中央集中统一领导,是新时代反腐败斗争取得历史性成就的根本保证。”

“面对仍然严峻复杂的反腐败斗争形势,必须强化政治监督,深化政治巡视,切实把党中央重大决策部署贯彻落好,推动党和人民事业发展进步。”邓婷说。

“十五五”时期,如何结合浙江实际更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用,维护党中央权威和集中统一领导,是浙江省纪委监委驻省发改委纪检监察组副组长韩勇正在思考的问题。

“我们要按照习近平总书记要求,增强政治责任感、历史使命感,坚定不移强化政治监督,推动省发改委切实履行好经济改革发展牵头落实、谋划推进职责,为党中央重大决策部署在之江大地更加坚决有力地贯彻落实保驾护航。”韩勇说。

学习了习近平总书记重要讲话,内

蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗纪委书记、旗监委主任张军表示:“我们要聚焦乡村振兴、生态环保、民生保障等重点领域和重点任务,加强具体化、精准化、常态化监督检查,通过监督责任的层层传导和执纪问责的利剑高悬,确保党中央各项决策部署在基层一贯彻到底、落地生根。”

“各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”习近平总书记重要讲话体现了实事求是、因地制宜的内在要求,广西柳州市三江侗族自治县县长陈震深受启发。

“我们探索建立分管县领导带头抓巡察整改机制,聚焦群众反映强烈的环境整治等问题,推动整改工作由被动应付转向主动攻坚。”陈震说,为确保整改实效,县里建立了跟踪督办机制,推动巡察反馈问题整改到位,让最终效果符合党中央决策意图、政策初衷。

确保制度规定真正成为带电的高压线

习近平总书记指出,党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

“习近平总书记的重要论断既是回应人民群众的普遍期盼,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要内容,凸显出加强制度建设在规范权力运行、有效防治腐败中的重要作用,对党员干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权提出更高要求。”吉林省省委党校社会学教研部主任、教授都业明表示。

习近平总书记的重要讲话让江苏省盐城市建湖县纪委书记、县监委主任王弋对不断完善制度规定有了新的思考:“我们要根据管党治党实际需要加强制度供给,把笼子织密织牢,让制度规定更具针对性和操作性。”

制度的生命力在于执行,制度的权

威在于公正执行。

针对在查办案件中发现有的单位“一把手”在制度执行上存在走偏走样等问题,重庆市云阳县纪委监委去年牵头组织专项调研,开展制度执行情况自纠,把制度优势转化为治理效能。

云阳县纪委书记、县监委主任王磊表示,要按照习近平总书记要求,当好制度的“捍卫者”,坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,以常态化监督和精准化问责,坚决纠正打折扣、搞变通、绕道走的行为,确保各项制度落地有声、令行禁止,以刚性的制度执行捍卫公平正义、净化政治生态。

“希望我们的党员干部常思贪欲之害、常敲警醒之钟……”在宁夏银川监狱警示教育基地,银川监狱党委书记、纪委书记赵家明正在对前来接受警示教育的党员干部职工开展党风廉政教育宣讲。

“习近平总书记对‘要加强法規制度宣传教育’提出明确要求,更加明晰了我们的工作重点。”赵家明说,下一步将通过以案说法、现场问答、讲好廉政文化故事等方式,为领导干部、年轻干部等不同群体量身打造教育内容,引导党员干部把“懂法纪、明规矩、知敬畏”融入日常、抓在经常。

“习近平总书记强调‘深化整治群众身边不正之风和腐败问题’,这是乡亲们期盼的实事。”云南昭通市盐津县豆沙镇万古村党总支书记代秋季说。

以更高标准更实举措推进全面从严治党

不久前,上海浦东新区纪委监委、区监委委员牛中州带领纪检监察办案骨干,与金融监管部门围绕规范金融资产信息查控机制等内容开展会商,旨在及时发现、准确识别、有效治理金融领域腐败问题。

“习近平总书记强调不断提高反腐败穿透力,为我们指明了工作路径。”牛中州说,要创新技术方法,精准破解隐性腐败“障眼法”,有效提升应对新问题新动向的能力。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。

“强化系统观念”“加强联动配合”……习近平总书记明确要求“以全链条协作促进一体化治理”。山东泰安市纪委书记、市监委代理主任李伟波深感责任重大:“我们联合审计、财会等部门开展‘小切口’监督,全面构建‘1+9+N’贯通监督体系,下一步将与各类监督主体进一步完善信息共享、线索移送等协作机制,坚持正风肃纪反腐相贯通,以永远在路上的坚韧和执着,推进全面从严治党,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。”

“坚定不移把党的自我革命向纵深推进,要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。”广东云浮市新兴县委书记陈哲江表示,要按照习近平总书记指引的方向,引导党员干部树立和践行正确政绩观,围绕实现“十五五”时期目标任务,真抓实干,创造新的业绩。

纪检监察机关在推进党的自我革命,全面从严治党中责任重大、使命光荣。

习近平总书记重要讲话对纪检监察机关和干部队伍建设寄予厚望,更加坚定了湖南省科技厅机关党委(机关纪委)常务副书记李红胜的工作信心:“我们要持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,推动执纪监督嵌入关键流程,聚焦科研项目立项评审等重点领域和环节的廉洁风险靶向发力,做到一步不停歇、半步不退让,以更加坚定意志把党的自我革命进行到底,无愧于纪检监察铁军的使命担当。”

据新华社北京1月14日电

我国连续13年位居全球最大网络零售市场

新华社北京1月14日电 (记者 戴锦镕 谢希瑶)记者从1月13日至14日在北京召开的全国电子商务工作会议上获悉,我国数字消费整体规模超23.8万亿元,连续13年位居全球最大网络零售市场。

记者从会上了解到,“十四五”以来,我国电子商务高质量发展取得积极成效,成为培育新质生产力的新动能,在服务构建新发展格局中发挥积极作用。

具体来看,数实融合不断深化是一大特点。“十四五”以来,超1500场产业电

商对接活动覆盖近万家企业,有效赋能传统产业升级,助力线上线下联动互促。在外部环境不确定性增多的背景下,开放合作稳步拓展,有效推动合作共赢。截至目前,我国“丝路电商”伙伴国增至36个,先行区创建任务顺利推进,惠全球等活动共享中国电商大市场。

从社会效益来看,电子商务相关就业人数超7800万,“十四五”以来带动快递业务量年均增长近20%,云计算、大数据等相关软件信息服务业规模快速增长。

三部门发布公告 延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策

新华社北京1月14日电 (记者 申铖)为继续支持居民改善住房条件,财政部、国家税务总局、住房城乡建设部1月14日对外发布公告称,自2026年1月1日至2027年12月31日,对出售自有住房并在现住房出售后1年内在市场重新购买住房的纳税人,对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。

其中,新购住房金额大于或等于现住房转让金额的,全部退还已缴纳的个人所得税;新购住房金额小于现住房转让金额的,按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个人所得税。

根据公告,享受优惠政策的纳税人都须同时满足以下条件:纳税人出售和重新购买的住房应在同一城市范围内。出售自有住房的纳税人与新购住房之间须直接相关,应为新购住房产权人或产权人之一。

2025年我国二手车市场交易规模突破2000万辆

新华社北京1月14日电 (记者 唐诗凝)中国汽车流通协会日前发布的数据显示,2025年,我国二手车市场交易规模突破2000万辆大关,创历史新高。

中国汽车流通协会副会长罗磊介绍,2025年二手车市场呈现跨区域流通趋势持续强化、新能源二手车占比持续提升、二手车交易均价趋于稳定、库存管理水平持续优化四大特征。

数据显示,2025年12月,二手车转籍率升至34.9%,相比2024年同期提升4.7个百分点。“跨区域流通活力的提升,不仅有效释放了二手车的流通价值,更

缓解了本地经销商的库存压力;同时也反映出消费者对二手车的选择已突破地域限制,朝着多元化、跨区域化方向发展,市场整体活跃度持续提升。”罗磊说。

得益于国内新能源汽车保有量的持续增长,2025年新能源二手车全年交易量达到160万辆,占全年总交易量的7.9%,较去年同期提高2.2个百分点。

罗磊表示,展望2026年,随着汽车行业整治“内卷”竞争成效逐步显现,叠加以旧换新政策深入推进,新车市场价格有望保持稳定运行,这将为二手车市场营造更为有利的发展环境,预计全年交易规模将继续稳步扩大。



1月13日,游客在翠湖公园游览。

作为昆明的城市名片,翠湖四季皆景,周边环绕的西南联大旧址、陆军讲武堂等历史遗迹,承载着这座城深厚的记忆。

新华社记者 彭奕凯 摄

税务部门曝光两起网络主播偷税案

新华社北京1月14日电 (记者 刘开雄)记者1月14日从国家税务总局获悉,重庆、甘肃两地税务部门曝光近几年依法查处的2起网络主播偷税案件。

其中,网络主播彭煊之、网络主播杨遂娃少缴个人所得税、增值税等税款分别为216.32万元、101.64万元。

通报内容显示,前期,重庆市税务局第三稽查局根据税收大数据分析,发现某网络平台主播彭煊之的账号粉丝量超3000万,2021年至2023年,彭煊之账号发布的视频平均点赞量保持在100万左右。而在这3年期间,彭煊之自行申报缴纳的税款总计不足160万元。申报数据的

规模和波动幅度与稳定的高流量数据并不匹配,存在隐匿收入偷逃税款的嫌疑。

经进一步查实后,税务部门对彭煊之作出追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计415.05万元的处理处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款已全部追缴入库。

另一起案件是天水市税务局第一稽查局接到实名举报后,依法对网络主播杨遂娃开展调查核实发现,杨遂娃在某网络平台账号拥有近30万粉丝,自2022年5月开始直播带货,其直播间常年人气火爆,带货总销量在应平台同类型主播中排名靠前。而税费信息系统中显示,2022年至2024

年,杨遂娃的纳税申报收入仅有23.25万元,且三年总共缴纳税费1万余元。与其直播规模、带货能力等情况极不匹配。

值得注意的是,2022年至2024年,杨遂娃在办理个人所得税汇算清缴时,不但不如实填报个人收入,而且每一年都虚假填列申报数据,导致个人所得税预扣预缴部分形成退税,三年间共违规取得退税款3.21万元。

在进一步查实后,税务部门对杨遂娃作出追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计181.40万元的处理处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款已全部追缴入库。

据新华社北京1月14日电

拉萨地区生产总值首破千亿元

新华社拉萨1月14日电 (记者 蒋梦辰 潘一景)记者1月14日从拉萨市第十二届人民代表大会第六次会议上获悉,2025年西藏拉萨市地区生产总值首次突破千亿元大关。

2025年,拉萨市投资和消费实现稳健增长。全市60个重点项目全部

开工建设,预计固定资产投资同比增长5%以上;社会消费品零售总额达553亿元,同比增长5%。

总量扩张的同时,发展质量和结构不断优化。2025年,拉萨市新增高新技术企业61家、规上工业企业11家,创新动能与产业能级同步提升。

2025年,全市预计完成进出口总额55亿元,开放型经济活力被进一步释放。

与此同时,文旅融合持续升温,助力经济社会高质量发展。2025年,拉萨市接待游客5051万人次,同比增长16.8%;实现旅游总花费606亿元,同比增长14.5%。

从商代夯土、工业铁锈到魅力烟火 ——郑州城市消费空间迭代记

新华社记者 史林静 任卓如

人夜,郑州市华山路121号的灯光次第亮起。这处位于郑州西部老工业区的旧址,是原郑州磨料磨具磨削研究所的老厂区,人们习惯称它为“三磨所”,半个多世纪前,中国第一颗人造金钢石就在这里诞生。

走进厂区,四下静了下来。那些曾昼夜轰鸣的生产线早已停止,空气中浓重的机油气味,也被各类灶火香取代。车间的大门敞开着,过去悬挂生产进度表的墙面,绘上了色彩鲜明的艺术涂鸦,往里走,里面摆上了木桌与绿植,有的成了安静的工作室,有的成了特色餐厅。

磨街文创园,是这里如今的名字。它是郑州城市更新、人文与经济交融共生的一个缩影。近年来,随着《郑州市城市更新条例》等一系列政策落地,郑州正着手将大量闲置的老厂房、旧街巷与历史遗址,转化为可感知、可参与、可持续的消费活力。

漫步磨街文创园,红砖厂房静立,斑驳的“安全生产”标语,在暖黄色灯光映照下依稀可辨。旧车床旁,年轻人正

举着手机拍摄。

不远处,由原厂区门岗亭改造的独立咖啡馆,香气四溢。

“工业遗产区的改造,不只是腾出

空间,更是有意识地将本地历史、非遗

民俗等元素融入常设活动与场景营

造中。”磨街文创园总经理刘敏菊说,自2023年10月开放以来,园区已带动相关就业约2200人,年均新增小微创业者体超过120个。

沿着小径前行,一家生态景观文

店的玻璃窗内绿意盎然,主人薛记俯

身修剪一丛苔藓。

他是磨街文创园第一

批入驻者,也是在这片厂区长大的“西郊人”。

“小时候就在这里这些红砖房之间跑。”

他抬眼望向窗外保存完好的旧车间说。

对他而言,磨街是让一代人的童年与一

座城市的工业往事重新联结的地方。

“我们不砍一棵树,不拆一栋楼,完

整保留三磨所老厂区的工业风貌。”刘敏菊边走边介绍,说话时,手指着那些

旧标语和老砖缝。

这种“不拆不建、修旧如旧”的做

法,是郑州老工业区改造的一种默契。

在金水区,由苏联援建的老油脂化学厂

改造而来的“郑州记忆·油化厂”,遵循

着相似的脉络。

苏式红砖房、高大的老法桐、锈蚀

的管道被悉数保留,新的故事就在这旧

日的骨架里悄然生长。如今,这里汇聚

了二十多种业态,入驻了190多家主

理人店铺和上百个市集摊位,日均客流量

稳定在3万人次以上,并跻身国家级旅

游休闲街区。

从现代的工业记忆,到古老的文明

源头,郑州“向历史要空间”的实践,跨

越了不同的时间尺度。毫都·新象商业

街区东接商代城墙,西连文庙,南望郑

州商城国家